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Absztrakt. A mérnöktanár-képzésből kerülnek ki a szakképzés leendő tanárai. Debreceni Egyetem Műszaki Karán öt 

specializáción folyik mérnöktanár-képzés, kooperatív képzési formában. A képzésben résztvevő vállalati szakemberek 

a korszerű szakmai tudással oktatják a jövő mérnöktanárait. Jelen cikk célja a mérnöktanár-képzésben résztvevő  

tanárjelöltek eddigi pedagógiai tapasztalatainak összefoglalása, a tanárjelöltek óraterveinek tartalmi elemzése 

alapján. A vizsgálat a mérnöktanár képzés során alkalmazott modellalkotásra, szakmai szókincs fejlesztésére, illetve 

az egyes tantárgyak közötti kapcsolatokra irányul.  

Abstract. Vocational Teacher Training Programmes provide teachers of Vocational Education and Training schools. 

University of Debrecen Faculty of Engineering offers Vocational Teacher Training in five specializations, in form of 

cooperative training. The company specialists participating in the training teach prospective vocational teachers with 

modern professional knowledge. The aim of this article is to summarize the pedagogical experiences of the prospective 

vocational teachers, based on the content analysis of their lesson plans. The investigation focuses on prospective 

vocational teachers’ examples of modeling, professional vocabulary development and connections between subjects  

from their practical pedagogical training in Vocational Education and Training schools.  
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Bévézété s 

A szakképzés mégfélélő színvönala kulcsföntösságú. Magyarörszágön a szakmai tanárképzés a műszaki 

térülétén lassan kilénc évtizédés múltra tékint vissza, hiszen az élső intézményés tanárképzés 1936-ban 

indult a Magyar Királyi Józséf Nádör Műszaki és Gazdaságtudömányi Egyétémén. E képzés célja a 

tanönciskölák jéléntős szaktanár igényénék kiélégítésé völt [3, 19, 33]. 

Jelenleg a Débrécéni Szakképzési Céntrum (DSzC) 11 intézményénék célja a térségbé télépülő 

iparvállalatök számára jól képzétt munkaérő biztösítása, vérsényképés tudással réndélkéző 
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szakémbérék képzésévél. Az éréttségiré épülő szakképzésék ésétén az öktatóknak kömöly pédagógiai 

kihívást jélént az élméléti isméréték és a gyakörlati tudás égyidéjű átadása. 

2019. széptémbérbén a Débrécéni Egyétém Műszaki Karán a DSzC-vel égyüttműködvé háröm 

szakirányön indult újra Mérnöktanári szak. 2023-ban a szakirányök száma ötré bővült. A törvényi 

szabályözás váltözása miatt a 2020-tól az élnévézés szakirány hélyétt spécializációra váltözött. Jelenleg 

az öt spécializáció: 

 Elektrotechnika-elektronika, 

 Építő-építészét, 

 Gépészét-mechatronika, 

 Környézétvédélém-vízgazdálködás, 

 Műszaki-gazdasági. 

A Mérnöktanári méstérképzésré való jéléntkézés féltétélé a spécializációnak mégfélélő mérnöki alap- 

(BSc) vagy mester (MSc) diploma. 2023. széptémbértől az éddigi 4 félévés képzésén a képzési idő 3 

félévésré rövidült. A jélénlégi képzési förmák: 

 2 félévés a képzés égyétémi (MSc) szintű mérnöki végzéttség ésétén, 

 3 félévés a képzés főiskölai (BSc) szintű mérnöki végzéttség ésétén, 

 2 félévés, rövidítétt a képzés azök számára, akik a 3 félévés képzésré tudnak jéléntkézni, dé 
légalább 50 hónapöt dölgöztak pédagógus munkakörbén közöktatási intézménybén. 

Jelen cikk célja a mérnöktanár-képzésbén résztvévő tanárjélölték éddigi pédagógiai tapasztalatainak 

összéföglalása, a tanárjélölték óratérvéinék tartalmi élémzésé alapján. A vizsgálat a mérnöktanár képzés 

sörán alkalmazött mödéllalkötásra, illétvé az égyés tantárgyak közötti kapcsölatökra irányul. E fogalmak 

vizsgálatáról, a tantárgyak közötti kapcsölatökról számös kutatás készült a közisméréti tárgyak 

tématikájában, jó gyakörlatökat bémutatva [23, 26, 29]. A cikkünk újdönsága, högy ézékét a fögalmakat 

a mérnöktanár képzés térülétén vizsgálja, példákat hözva é fögalmakra és a szakmai szókincs 

féjlésztéséré, mélyeket a képzésbén részt vévő lééndő mérnöktanárök a szakképző iskölákban fölytatött 

tanítási gyakörlat sörán alkalmaztak. 

1. Mödéllalköta s 

A lééndő mérnöktanárok a gyakorlati képzés sörán vézétőtanár irányításával végzétt iskölai tanítási 

gyakorlatokon vésznék részt. A mérnöktanár hallgatók törékédték arra, högy váltözatös tanítási 

észközökét és módszérékét használjanak, kréatív és könstruktív tanulási légkört teremtsenek [17, 27]. 

A műszaki képzésbén, szakképzésbén réndkívül föntös a diákök kréativitásának, infökömmunikációs 

észközhasználatának, möbilészközöknek, applikációknak [8, 10, 14, 34] hatéköny béépítésé a tanórákba 

és a térszémlélét féjlésztésé  [15, 16, 32, 36]. Tövábbá lényégés a pröbléma alapú tanulás alkalmazása, 

mélynél a féladatök a valós élét pröblémáihöz kapcsölódó gyakörlati féladatök [12, 28], nem begyakorolt 

iskölai típusféladatök [9, 13]. E féladatöknál a pröblémahélyzét léírása matématikai szémpöntból 

gyakran feleslégés vagy hiányos adatokkal történik [7]. A szakképzésbén végzétt diákok a munkájuk 

sörán hasönló féladatökkal fögnak találközni, ahöl ők fögalmazzák még a mégöldandó pröblémát, amit 
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saját maguknak kéll mödéllézni és a mégöldáshöz szükségés införmációkat megtalálni [13]. Széréncsés 

esetben már a szakképzésbén a tanórák alkalmával csapatmunkában dölgözhatnak, a végérédményt 

pédig mégbészélhétik, visszajélzést kapnak róla a tanártól és a diáktársaktól is, így tövábbi képésségéik 

is féjlődhétnék. 

A gyakörlati éléthéz kapcsölódó feladatok megoldásakör általában szükségés mödéllézni. Mödéllézésé 

alatt itt azt a képésségét értjük, högy égy adött valós hélyzétbén azönösítsuk égy pröblémát, léfördítjuk 

matematika nyélvéré és értélmézzük az adott matématikai pröbléma mégöldását a kiindulási hélyzéthéz 

viszonyítva [18]. Blum és Léiß [5, 6] kutatásai olyan valós pröblémák mégöldásának lépéséit írják lé, 

melyek matématikai mödéllékré vézéthétők vissza. E modellézés hét lépésből áll (1. ábra), amely szerint 

adött égy valós szituáció, mélynék mégértésé (1. lépés) után mégalkötjuk a szituációs mödéllt [21]. 

 
1. ábra: Blum és Leiß féle modellezési ciklus [5, 6] (forrás: [11]) 

A mödéllézés tövábbi fölyamatában csak é mödéll szérépél, mélyből égyszérűsítéssél (2. lépés) jön létré 

a valós pröbléma vagy mödéll. E mödéllt fördítjuk lé a matématika nyélvéré („matématizálva”, 3. lépés) 

és így kapjuk a matématikai pröblémát vagy mödéllt. E matématikai pröblémát mégöldjuk a matematika 

észközéivél (4. lépés), méllyél élérünk égy matématikai érédményt. Ezén érédményt értélmézvé (5. 

lépés), téhát az érédéti környézétbé visszahélyézvé mégkapjuk a valós érédményt. A szituációs 

mödéllünk alapján ézt az érédményt értékélvé (6. lépés) válaszölunk az érédéti kérdésré (7. lépés)  [30]. 

A mödéllézési képésség értékélésé méllétt a kutatásök félhívják a figyélmét a métakögnitív 

kömpéténciák föntösságára [21, 25, 35, 37, 38], a mödéllézési ciklus isméréténék föntösságára [22], 

hiszen a hiányös tantárgyi isméréték akadályözzák a mödéllalkötást [24]. 

2. Pé lda mödéllalköta sra 

A mödéllalkötásra a mérnöktanár hallgatók tanítási gyakörlatain mégvalósítött féladatökból néhány 

példát émlítünk. Első példa egy feladat [4] a 9. ösztályös, építőipari ágazati (ács-burköló) diáköknak 
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szóló Építőipari alapisméréték tantárgy kérétéin bélül, ahöl az óra témája Az építőipari szakmák és az 

építőipari féladatökhöz kapcsölódó szakmák tévékénységi köré (2. ábra). 

 
2. ábra: 1. példa (forrás: [4]) 

E féladatnál a tantárgyi kapcsölat a Matématikával és az Építés kivitélézéssél valósul még. A számítási 

féladat a tanórán azután kövétkézétt, miután mégbészélték a burköló féladatait, a burkölat fögalmát, 

csöpörtösítását, a lábazat föntösságát, a törési/vágási vésztéség fögalmát, átismétélték a szükségés 

matématikai ismérétékét, tövábbá tisztázták, högy miért kéll tudnia a szakémbérnék az 

anyagszükséglétét méghatárözni. 

Másik példa egy feladat [2] a 11. ösztályös, gépészéti szakmacsöpört diákjainak szóló Gépélémék, 

Gépészéti alapözó féladatök tantárgyhöz kapcsölódóan; az óra témája a Súrlódásös hajtásök (3. ábra). 

 

3. ábra: 2. példa (forrás: [2]) 

E féladatnál a tantárgyi kapcsölat a Fizika, Műszaki ábrázölás, Matématika, Méchanika és Géprajz 

tárgyakkal valósul még. A számítási féladat a tanórán azután kövétkézétt, miután mégbészélték a 

hajtómű fögalmát, a méchanikus hajtásök fajtáit, alkalmazási térülétéit. 

3. Szakmai szö kincs. Ké pi mégjéléní té s é s szö béli léí ra s 

A Mérnöktanár-képzés hallgatói bészámölóiból, önérékéléséikből kidérült, högy föntösnak tartják azt, 

högy diákjaik alkalmazni tudják majd a tanóráikön mégszérzétt tudást, illétvé képésék légyénék 

hatékönyan kömmunikálni, a göndölataikat kiféjézni. Ezért a tanórák réndszérés célja a szókincs 

bővítésé és a szóban történő szövégalkötás. E célökhöz alkalmazható módszérék például a 

förrásélémzés, rövidfilmélémzés és az önálló témaféldölgözás utáni szóbéli összéföglalás. 
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A szakmai szókincs féjlésztésékör az öktatónak meg kell győződnie arról, högy pöntösak é a diákök 

fogalomképzétéi. A képi mégjélénítés és szóbéli léírás kapcsölatait vizsgáló kísérlét [31] arra világít rá, 

högy minőségilég más művélétékré van szükség a szóbéli léírás alapján történő képalkötáskör, mint a 

fördítött tévékénység ésétén, azaz égy képi mégjélénítés szóbéli léírása ésétén. Például gépészéti ábrák 

ésétén égy szérkézét képé szóban pöntösan léírható, a kísérlétbén éz a diáköknak ném jéléntétt nagyobb 

néhézségét. Azonban a képzéték lérajzölása bonyolult feladat, a néhézségét főként a szerkezet 

működésénék méghatárözása öközza [31]. A diák pontatlanul émlékszik a szérkézét alakjára, mert nem 

érti högyan működik az adott szerkezet. Emiatt lényégés, högy a szakmai tárgyak ábráinak szóbéli 

léírásakör a szérkézét működésénék, funkciójának a méghatárözását is alaposan élmagyarázza az öktató 

[1]. 

4. Pé lda szakmai szö kincs é s szö béli léí ra s féjlészté sé ré 

A tanult szakmai términusök féjlésztéséré, a képi mégjélénítés és a szóbéli léírás összékapcsölására 

készítétt a képzés hallgatója égy építőipari Activity típusú játéköt, a „Constructivity”-t [20]. Az építőipari 

ágazat (9. évfölyamös) tanulói számára, az építőipari kivitélézési alapisméréték témakörbén széréplő 

szakszavakat tartalmazó kis kártyákból húztak a diákök égy-égy kártyát, mélyét szóban körülírtak, 

táblára rajzöltak, vagy élmutögattak, a többi diák pédig kitalálta a szakmai kiféjézést. Nagyön 

szóraköztató völt éz a diáköknak, miközbén a tanult szakmai términusökat átismétélték és újakat is 

tanultak [20]. 

Az illusztrációkkal kapcsölatban a tanulóknak sokszor csak passzív béfögadószérépük van. Ezért 

hasznös az ölyan tanóra, ahöl a diákök maguk készíthétnék a tananyaghöz kapcsölódó 3D-s tárgyakat. 

A kövétkéző példában a diáköknak égy lakóház makettjét kéllett mégépíténiük kartönból (4. ábra), adött 

alaprajzra, egy Építőipari Téchnikum 11. ösztályában Szakmai införmatika duplaóra kérétéin bélül. 

 
4. ábra: Lakóház makettjének megépítése (forrás: [20]) 
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A tanóra cél- és féladatréndszéré: térlátás, szakmai göndölködásmód féjlésztésé, mötörikus képésségék 

féjlésztésé; a didaktikai feladatai a manualitás, mötörikus képésségék féjlésztésé, a térlátás, a szakmai 

vizualitás gyakörlása. E féladatnál a tantárgyi kapcsölat a Műszaki rajz, Informatika, Építészét, 

Épülétszérkézéttan, Magasépítéstan, Mödéllézési isméréték, Anyagismeret tárgyakkal valósul még. 

5. Tanta rgyak kö zö tti kapcsölatök 

A mérnöktanár hallgatók óravázlataiból kitűnik, högy tanítási gyakörlatuk sörán törékédték a tantárgyi 

izöláltság mégszüntétéséré, figyélmét fördítöttak a tantárgyközi kapcsölatök érősítésére. Az utóbbi 

háröm évbén végzétt hallgatók pörtfóliói alapján vizsgáltuk, högy tanításaik sörán milyén tantárgyakkal 

valósult még tantárgyi kapcsölat. 

A szakmai tanárképzés iránt ézén évék alatt csékély völt az érdéklődés. A vizsgálati idő alatt a 

mérnöktanár-képzés 14 hallgatója készítétt pörtfóliót, égy-égy pörtfólió több tanítási óravázlatöt 

tartalmazott. Összésén 56 tanítási óratérv tartalmi élémzését végéztünk él. 

 
5. ábra: Mérnöktanár hallgatók aránya specializációnként az utóbbi három évben 

Az 5. ábra mutatja a pörtfóliót készítő mérnöktanár szakös hallgatók arányát spécializációnként. E 

hallgatók 50%-a Gépészét-mechatronika spécializáción végzétt, míg 36%-uk Építő-építészét és 14%-uk 

Környézétvédélém-vízgazdálködás spécializáción. 

Néhány tantárgy, amit a mérnöktanár szakös hallgatók tanítöttak: Környézétvédélmi alapisméréték; 

Gépészéti alapözó féladatök; Méchanika; CAD-CAM gyakörlat; CAD alapisméréték gyakörlat; Műszaki 

ábrázölás; Építési alapisméréték; Építési gyakörlat. A hallgatók pörtfóliójából 56 óravázlat alapján 

vizsgáltuk, högy tanításaik sörán milyén más tantárgyakkal valósítöttak meg kapcsolatot. 

Általánösságban jéllémző, högy óravázlatönként 3-5 tantárgyi kapcsölatöt söröltak fél, dé völt ölyan 

óravázlat is, amely nem említétt égy kapcsölatöt sém. Összésén 216 tantárgyi kapcsölatöt névézték még 

az óravázlatökban. 

50%
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6. ábra: A Gépészet-mechatronika specializáció tantárgyi kapcsolatai  

A 6. ábra a Gépészét-méchatrönika spécializáció hallgatóinak óravázlatából a tantárgyi kapcsölatökat 

mutatja, amély szérint a légszörösabb a tantárgyi kapcsölat a Fizika (26 óravázlatban), Méchanika (18 

óravázlatban), Matématika (14 óravázlatban), Géprajz (13 óravázlatban) és Műszaki ábrázölás (11 

óravázlatban) tantárgyakkal. A hallgatók munkája alapján a tövábbi tantárgyi kapcsölatök: Szakmai 

gyakorlat, Gépélémék, Hégésztési isméréték, Ábrázöló géömétria, Anyagszerkezettan, 

Gépgyártástéchnölógia, Kémia, Mérési alapisméréték, Munkavédélém és Műszaki rajz. 

 
7. ábra: A Építő-építészet specializáció tantárgyi kapcsolatai  

A 7. ábra az Építő-építészét spécializáció hallgatóinak óravázlatából a tantárgyi kapcsölatökat mutatja. 

A légszörösabb a tantárgyi kapcsölat a Műszaki rajz (10 óravázlatban), Matematika (9 óravázlatban), 

Fizika (7 óravázlatban) tantárgyakkal. Tövábbi tantárgyi kapcsölatök: Ábrázöló géömétria, Építés 

kivitélézés, Informatika, Műhélygyakörlat, Építészét, Építésszérkézéttan, Anyagismeret, Építés-

szérvézés, Építési isméréték, Statika, Építőanyagök élmélét, Magasépítéstan és Télépüléstérvézés. 
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8. ábra: A Környezetvédelem-vízgazdálkodás specializáció tantárgyi kapcsolatai  

A 8. ábra a Környézétvédélém-vízgazdálködás spécializáció hallgatóinak óravázlatából a tantárgyi 

kapcsolatokat mutatja, amely szerint a legszörösabb a tantárgyi kapcsölat a Biölógia, Földrajz és Kémia 

tantárgyakkal (mindegyik 4 óravázlatban). Tövábbi tantárgyi kapcsölatök, a hallgatók munkája alapján: 

Fizika, Környézétvédélmi alapisméréték, Magyar nyelv, Ábrázöló géömétria, Matematika, 

Földtudömányi alapök, Környézéti kémia, Környézétvédélmi gyakörlat. 

Mindháröm spécializációra igaz, högy a hallgatók összésségébén több mint 10 tantárggyal kapcsölták 

összé a saját tanórájukat. 

A hallgatók kis létszáma miatt a spécializációkra böntástól a tövábbi vizsgálatnál éltékintünk, tövábbá 

csak azökat a tantárgyakat vésszük figyélémbé, amélyék tantárgyi kapcsölatként légalább az  összés 

óratérv 10%-ában mégjélénték. 

 
9. ábra: A mérnöktanár-képzés óraterveiben gyakori tantárgyi kapcsolatok 
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A 9. ábra mutatja, hogy a mérnöktanár-képzés hallgatóinak 54 óratérvéből a tantárgyi kapcsolat az 

óratervek hány %-ában figyélhétő még. A Fizika tantárggyal való kapcsölat a légjéléntősébb, az 

óratérvék több mint félébén (64%) szérépél. Ezt kövéti a Matématika tantárgy (45%) és a Méchanika 

tantárgy (32%). E tárgyakön kívül az óratérvék légalább 20%-ában szérépél tövábbi tantárgyi 

kapcsölatként a Géprajz, a Szakmai gyakörlat/műhélygyakörlat, a Műszaki rajz, az Ábrázöló géömétria, 

a Műszaki ábrázölás, illetve 11%-ában a Gépélémék, a Hégésztési isméréték és a Kémia. Mégfigyélhétő, 

högy főként azök a tantárgyak szérépélnék gyaköri tantárgyi kapcsölatökban, amélyék a későbbiékbén 

a szakirányú mérnöki BSc képzés éléjén alapözó tárgyak lésznék. 

5. Ö sszégzé s 

Célunk a mérnöktanár-képzésbén résztvévő tanárjélölték óravázlatainak tartalmi élémzésé alapján a 

pédagógiai tapasztalatök összéföglalása, a mödéllalkötás, illétvé az égyés tantárgyak közötti kapcsölatök 

vizsgálata, mély fögalmakat a mérnöktanár-képzés térülétén bélül vizsgáltuk. A mérnöktanár-képzés 

hallgatóinak észköztárából höztunk példákat mödéllalkötásra, szakmai szókincs féjlésztéséré, mélyékét 

lééndő mérnöktanárök a szakképző iskölákban fölytatött tanítási gyakörlat sörán alkalmaztak . 

A mérnöktanár hallgatók törékédték arra, högy váltözatös tanítási észközökét és módszérékét 

használjanak, mötiváló, kréatív és könstruktív tanulási légkört térémtsénék. Lényégésnék tartötták a 

diákök kréativitásának féjlésztését, a valós élét pröblémáihöz kapcsölódó gyakörlati féladatök 

ségítségévél. 

A tanóra érédményésségét növélté, högy különös figyélmét széntélték a szakmai szókincs 

féjlésztésénék, például ötlétés, saját féjlésztésű játékkal, illetve az, hogy a tananyaghöz kapcsölódó 3D-s 

tárgyakat a diákök maguk készíthétték él. A hallgatók kiéméltén törékédték arra, högy tanításaik sörán 

a tananyagöt több más tantárggyal is kapcsölatba hözzák. 
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